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Αθήνα, 29 Δεκεμβρίου 2020 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

    Προς: Τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων,  

               κ. Μ. Βορίδη 

 

   Θέμα: «Στήριξη Εισοδήματος και Αποζημίωση Παραγωγών Μανταρινιών στην Π.Ε. 

Άρτας» 

 
 
        Κύριε Υπουργέ, 

Είχαμε συζητήσει με αφορμή σχετική Επίκαιρη Ερώτησή μου στη Βουλή στις 2-12-

2020, το πολύ σοβαρό πρόβλημα που αφορά, τόσο στη συγκομιδή και διάθεση των 

μανταρινιών αλλά και των άλλων εσπεριδοειδών, στην Άρτα, λόγω της πολύ χαμηλής 

ζήτησης, όσο και στις πολύ χαμηλές, εξευτελιστικές τιμές, για τα μανταρίνια, που δε 

καλύπτουν ούτε το κόστος παραγωγής. 

Δυστυχώς, επιβεβαιώθηκαν οι προβλέψεις, για την τύχη της φετινής παραγωγής, 

ιδιαίτερα των μανταρινιών. 

Οι μεγαλύτερες ποσότητες, ειδικά της ποικιλίας κλημεντίνης, σε ποσοστό περίπου 

70%, έχουν μείνει αδιάθετες, πάνω στα δέντρα. Επιπλέον λόγω των βροχοπτώσεων 

και των υψηλών για την εποχή θερμοκρασιών, αναπτύχθηκαν μύκητες στα προϊόντα, 

με αποτέλεσμα να καταστραφούν λόγω σήψης, και να μην μπορούν να διατεθούν 

στο εμπόριο. Άλλωστε, ούτε αγοραστικό ενδιαφέρον υπήρχε, ούτε και υπάρχει, ενώ 

πλέον φτάνουμε στο τέλος της παραγωγικής περιόδου για τα μανταρίνια αυτά. 

Επίσης οι τιμές παρέμειναν στα πολύ χαμηλά επίπεδα, με τα οποία ξεκίνησε η 

εμπορία των μανταρινιών, στο μισό της περυσινής τιμής για τον παραγωγό, τιμές 

εξευτελιστικές που δεν καλύπτουν ούτε καν το κόστος παραγωγής των μανταρινιών. 

Μετά από όλα αυτά είναι επιβεβλημένος ο επιτόπου έλεγχος από αρμόδιες 

Υπηρεσίες, όπως ο ΕΛΓΑ, για να διαπιστωθεί η καταστροφή των μανταρινιών και η 

μεγάλη ζημιά για τους παραγωγούς. Ζημιά που ήρθε να προστεθεί στη μειωμένη 
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ζήτηση, λόγω και της πανδημίας, αλλά και της εισαγωγής φθηνών, αμφιβόλου 

ποιότητας μανταρινιών από Ευρωπαϊκές ή Τρίτες χώρες, όπως η Τουρκία.  

Είναι επίσης επιβεβλημένη η κάλυψη της απώλειας εισοδήματος των παραγωγών 

και η στήριξη του εισοδήματός τους. 

Κύριε Υπουργέ, 

Επειδή, οι εξελίξεις, δυστυχώς, επιβεβαίωσαν την πολύ κακή πορεία τόσο για τη 

διάθεση όσο και  για τις τιμές των μανταρινιών, 

Επειδή, το μεγαλύτερο μέρος της παραγωγής έμεινε στα δέντρα και 

καταστρέφεται, 

Επειδή, οι παραγωγοί βρίσκονται σε απόγνωση, αφού μένουν με πολύ μικρό 

εισόδημα που δεν καλύπτει ούτε το αυξημένο κόστος παραγωγής, και πολλοί από 

αυτούς μένουν χωρίς καθόλου εισόδημα,  

Επειδή, με τα δεδομένα αυτά οι παραγωγοί δεν μπορούν να επιβιώσουν και να 

συνεχίσουν να παράγουν. 

Ερωτάσθε κύριε Υπουργέ, 

1. Ποια μέτρα έχετε λάβει μέχρι σήμερα για τα προβλήματα διάθεσης και τιμών 

των μανταρινιών, δεδομένου ότι αυτά σας είναι γνωστά από την αρχή της 

περιόδου συγκομιδής τους; 

2. Σε ποιες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε για την αντιμετώπιση των 

προβλημάτων των παραγωγών μανταρινιών; 

3. Είναι στις προθέσεις σας, να δώσετε άμεσα εντολή για επιτόπιους ελέγχους και 

καταγραφή, της κατάστασης που διαμορφώθηκε στην παραγωγή και των 

ζημιών για τους αγρότες; 

4. Είναι στις προθέσεις σας η στήριξη του εισοδήματος των παραγωγών, 

αξιοποιώντας κάθε δυνατότητα και κάθε πρόγραμμα για το σκοπό αυτό; 

5. Πως σκοπεύετε να καλύψετε τις απώλειες εισοδήματος; Είναι στις προθέσεις 

σας η αξιοποίηση ευρωπαϊκών προγραμμάτων, όπως το De minimis; 

6. Ποιες πρωτοβουλίες σκοπεύετε να πάρετε για την ουσιαστική στήριξη της 

δημιουργίας ομάδων παραγωγών; 
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7. Σε ποιες ενέργειες σκοπεύετε να προβείτε, για την αναμόρφωση του 

Κανονισμού του ΕΛΓΑ, ώστε να καλύπτει τα σύγχρονα προβλήματα και τις 

ζημιές από ασθένειες που οφείλονται σε διάφορες αιτίες, όπως π.χ. η 

κλιματική αλλαγή ή δυσμενείς καιρικές συνθήκες, δηλαδή περιπτώσεις που δεν 

προβλέπονται στον υπάρχοντα Κανονισμό; 

 

                                                                                            Ο ερωτών Βουλευτής 

                                                                          

                                                                                                       

                                                                             Χρήστος Γκόκας                                                                                                                                        




